

## **Анализ презумпции согласия в трансплантологии**

**Чехольский Владислав Николаевич**

*Белорусский государственный медицинский университет, Минск*

**Научный(-е) руководитель(-и) Швабовская Ольга Валерьевна, Белорусский государственный медицинский университет, Минск**

### **Введение**

На протяжении пяти десятилетий в Республике Беларусь активно развивается трансплантация органов и тканей. Согласие донора на посмертное изъятие органов остается дискуссионным вопросом трансплантологии. В мире существует два подхода в решении вопроса о согласии на изъятие органов: презумпция согласия и презумпция несогласия (испрошенное согласие). Законом Республики Беларусь «О трансплантации органов и тканей человека» установлена норма презумпции согласия, эта норма длительное время существует и применяется в таких странах, как Финляндия, Португалия, Австрия, Швеция, Испания, Италия, Греция, Бельгия, Франция. В то время как законодательные акты США, Германии, Канады устанавливают норму презумпции несогласия.

### **Цель исследования**

Изучить отечественный и зарубежный опыт в решении проблемы получения согласия на посмертное изъятие органов и тканей.

### **Материалы и методы**

Теоретическая реконструкция, сравнительный анализ. В качестве материалов выступают русскоязычные и иностранные статьи, посвященные данному вопросу.

### **Результаты**

Презумпция согласия (презумпция несогласия) устанавливает порядок выражения отказа или согласия на трансплантацию. В Республике Беларусь законодательно установлена норма презумпции согласия. Около 2350 белорусов выразили свое несогласие на посмертное донорство. Процедура отказа от согласия на изъятие органов установлена Министерством здравоохранения, но работники первичного звена недостаточно осведомлены о ней. Презумпция согласия позволяет увеличить количество проводимых трансплантаций, но остается открытым вопрос об автономии личности донора и соблюдении правила информированного согласия. Испрошенное согласие может негативно влиять на срок нахождения реципиента в листе ожидания донорского органа.

### **Выводы**

Проблема правового регулирования забора органов должна решаться в обществе при непосредственном участии медиков. Актуальным остается вопрос просвещения населения в вопросе донорства. К основным преимуществам презумпции согласия относятся: рост числа проводимых операций обусловленный увеличением количества доноров, облегчение процедуры получения согласия на изъятие органов.